
      

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 1411 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

 
 

OGGETTO: Stato di avanzamento nella realizzazione delle case e degli ospedali di comunità, 

sia finanziati dalle risorse del PNRR che finanziati da altri fondi 

 

Premesso che 

• l’emergenza connessa alla pandemia da Covid 19 ha messo a dura prova la tenuta del 

sistema sanitario non solo ospedaliero e di emergenza-urgenza, ma anche territoriale. 

Negli anni difficili della pandemia è, infatti, emersa con forza la necessità di investire 

risorse a sostegno della sanità territoriale, anche grazie ai fondi previsti dal PNRR; 

• nel 2050 i piemontesi con almeno 65 anni saranno il 34,5% della popolazione, a fronte del 

26% attuale evidenziando pertanto una prevedibile “esplosione” dei bisogni di salute e di 

cura per tale fascia di età, nonché per i malati cronici e i non autosufficienti;  

• per la tutela della salute di tale ampia fascia di popolazione è prevista la realizzazione di 

case e ospedali di comunità, concepite come strutture sanitarie in grado di 

decongestionare gli ospedali e di dare risposte più rapide ed adeguate ai bisogni dei 

pazienti.  Per quanto riguarda la nostra regione è prevista la realizzazione di una rete di 91 

case di comunità e 29 ospedali di comunità importo complessivo dal Pnrr di 66,4 milioni di 

euro. In alcuni casi si tratterà di interventi di ristrutturazione, mentre per altri progetti è 

prevista una nuova costruzione o l’ampliamento di strutture esistenti; 

• delle 91 Case di Comunità previste la Giunta regionale aveva stabilito, il 22 febbraio scorso, 

che 9 sarebbero state finanziate nell’ambito del piano INAIL di investimento immobiliare 

nel campo dell’edilizia sanitaria, per far fronte alla rimodulazione del PNRR fatta dal 

Governo; 



• l’Amministrazione regionale ha, in più occasioni, dato rassicurazioni sulla realizzazione di 

tutti i progetti, anche quelli non finanziati dai fondi del PNRR; 

considerato che 

• con la Delibera di Consiglio regionale n. 199-3824, in data 22 febbraio 2022, è stata 

approvata in Piemonte la programmazione delle strutture di prossimità e intermedie nelle 

Aziende Sanitarie Locali piemontesi: 91 Case della Comunità, 29 Ospedali di comunità e 43 

Centrali Operative Territoriali; 

• allo stato attuale, trascorso oltre un anno dall’approvazione della suddetta delibera la 

Giunta regionale non ha chiarito lo stato di avanzamento delle case e degli ospedali di 

comunità, sia per quanto riguarda i progetti finanziati mediante il PNRR, sia per i progetti 

su cui è previsto l’investimento con altri finanziamenti; 

• un ritardo o peggio la mancata realizzazione in particolare delle 9 Case di Comunità per le 

quali è previsto l’impiego di fondi non collegati al PNRR costituirebbe, in particolare per 

l’area metropolitana di Torino, una gravissima perdita che pagherebbero i cittadini; 

• il sottoscritto aveva già interrogato l’Assessorato regionale alla Sanità sul tema. Infatti, 

con interrogazione a risposta immediata n. 1189 del 3 ottobre 2022, erano stati richiesti  

chiarimenti esaurienti in merito all’iter progettuale delle Case della Comunità la cui 

realizzazione è legata a finanziamenti esterni al PNRR, in particolare quelli afferenti al 

territorio della Città Metropolitana di Torino; 

• il 4 ottobre 2022 in Aula l’Assessore alla Sanità Icardi, nel rispondere all’interrogazione 

sopra citata, aveva fornito ragguagli scarni ed approssimativi ammettendo che, di fatto, 

l’iter per la realizzazione delle Case di comunità escluse dai finanziamenti del PNRR era 

sostanzialmente fermo, ammettendo di fatto una fase di stallo; 

 

INTERROGA 

l’Assessore regionale competente in materia 

 

• per sapere quale sia lo stato di avanzamento nella realizzazione delle case e degli ospedali 

di comunità, sia finanziati dalle risorse del PNRR che finanziati da altri fondi. 
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